

資料輯剪書館圖學院體育台灣立國

日期 770207 版面二版

分類 許昌源來

體育實力就是外交籌碼

李登科（教育部駐沙烏地阿拉伯文化參事）

有關體育的研討都是體育界專家參與，門戶之見較有深意。這次會議大家都開誠佈公，把問題提出來，以往

這幾天的會議談的都是老問題，站在我的立場最關心的當然是優秀選手的培養。

培養優秀選手是一個循環。達某水準選手有實質鼓勵，對後來者是種寄託，就會有人去追求，而家長眼看有出路，也不會反對子女往體育發展，如此循環下來，會吸引更多人投注，體育就有好光景。如何開闢這條路？一則我希望工商企業界支援，由政府有計畫協調企業界各認領若干運動員，畢業後可在生產機構就業。

我相信選手社會關係交際靈活，可以做事，不至於什麼都不會。以北體畢業生而言，有不少從事業務工作，都很活躍，業績良好，多採這種模式，對公司宣傳及選手就業兩蒙其利。

其次，很多基層體育行政人員非專業，各地體育場多所荒廢是事實，若能安排由體育科系專業人員擔任，可解決不少出路問題；另外，未來重點發展學校或各級學校都有重點運動項目，則專任教練制非常必要，這也是廣開運動員就業的門路，能夠切實執行，有潛力運動員願意投入，易帶動國內運動風氣。

請給選手更多的出路

吳錦雲（田徑教練）

優秀選手追求的目標十分明確，就是出路的安排。這點，我相信國家有辦法解決的，要使選手覺得政府、工商企業及協會在關心他們，就要為選手想出一條路來。

先決定政策才能確定整體發展

林忠明（射箭協會副理事長）

我很贊成要先決定我國的體育政策，才能確定整體發展模式。

在目前大政策未確定前，發展體育有短期和長期兩種作法，就短期而言，我覺得我們的執行辦法採取階段式，看得太近了，奧運選訓分廣選普訓、擇優培訓及精選嚴訓三個階段，每半年甄選一次優秀選手，則選手在每階段都要達高峰才能入選，並不實

韓國射箭協會的作法是自八四年奧運後，即開始培養男、女最佳選手各十二名，加上奧運金牌選手，保障名額，目標對準八八年奧運，每年分三次選拔，有新秀則淘汰後幾名選手，這樣頂尖好手流動率不高，可一口氣訓練四年，又有新血可補充，自然射箭成績卓然有成。

人散曲未終 體壇留回響

實質鼓勵更能吸引人才

蔡特龍（台北體專校長）

幾天的會議談的都是老問題，站在我的立場最關心的當然是優秀選手的培養。

培養優秀選手是一個循環。達某水準選手有實質鼓勵，對後來者是種寄託，就會有人去追求，而家

長眼看有出路，也不會反對子女往體育發展，如此循環下來，會吸引更多人投注，體育就有好光景。如何開闢這條路？一則我希望工商企業界支援，由政府有計畫協調企業界各認領若干運動員，畢業後可在生產機構就業。

我相信選手社會關係交際靈活，可以做事，不至於什麼都不會。以北體畢業生而言，有不少從事業務工作，都很活躍，業績良好，多採這種模式，對公司宣傳及選手就業兩蒙其利。

其次，很多基層體育行政人員非專業，各地體育場多所荒廢是事實，若能安排由體育科系專業人員擔任，可解決不少出路問題；另外，未來重點發展學校或各級學校都有重點運動項目，則專任教練制非常必要，這也是廣開運動員就業的門路，能夠切實執行，有潛力運動員願意投入，易帶動國內運動風氣。

全國教育會議已經落幕，體育組議題留給體育圈什麼回響？請聽聽門裡和門外的聲音。

本報記者陳卿麗

基層問題還待發掘

劉世珍（台灣省體育會總幹事）

上。

像很多大學畢業優秀選手因沒有教育學分，無法拿我們駐外人員來說，體育發展主要目的應該是在奧運、亞運拿金牌，在國際性體育競賽表現我們的體育實力，這是很好的外交籌碼。

以沙烏地阿拉伯而言，與我國邦交雖好，但是對他們視為國寶的足球，辦國際性邀請賽就請大陸參加，原因是我國足球不行。足球是靠技術不靠體型，中南美、歐洲足球強國球員身材不見得比我們壯碩，為何我們不好好發展足球，讓外交人員在外好辦事？

從整體外交而言，發展適合我們的運動項目，大有所為，我不相信走不出一條路來。

由這次全國教育會議體育分組研討出來的內容，我的感覺是事先準備功夫不足，太匆忙了，與會名單未公開，大家都不知道有那些人參加，造成會議中發牢騷、糾舉缺點者多，實際建言太少，有些意見又不很成熟。

難道他們當教練有問題嗎？

幾年來，我多次帶著選手去求職，但是實在不懂工商企業為何不接受穿著運動服的選手。當教練多年，我還要不時去做人際關係，拜託人家留幾個名額給選手，被拒絕的氣餒非外人能想像。

我相信國家可用盡辦法，明確給運動員出路一個生機，這不是運動員貪心，而是給他們一個追求的「目標」。

因此，我認為長期發展只能挑幾個有希望拿獎牌的項目，在各縣市設國、高中重點學校各一所，長期訓練一批批選手，這樣才能紮根。

射箭協會目前計畫除高水準選手在左營集訓外，將在新竹商職成立全國訓練中心，集合各縣市中學好手集訓，另聘教練指導，長期訓練。